



“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材

自动控制原理 题海与考研指导

(第三版)

胡寿松 主编

 科学出版社

“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材

自动控制原理题海与考研指导

(第三版)

胡寿松 主编

科学出版社

北京

内 容 简 介

本书为胡寿松主编的《自动控制原理》、《自动控制原理基础教程》的学习指导性教学配套用书。本书构建了一个系统且完整的自动控制原理题库,其内容包括解题的数学基础及 450 道多内涵母题的详解。这些母题包含了概念题、一般题、设计题、技巧题、证明题、考研题以及难题 7 类,便于配制满足各种基本要求的试卷内容。

本书在解题过程中,给出了科学、完善的解题步骤,并注重一题多解,以便相互校核。特别是,书中大部分题目给出 MATLAB 验证程序,便于研究系统参数的不同选择及不同结构的改变对系统性能的影响,从而丰富了解题内容,可进一步升华读者对自动控制理论的掌握和应用,并便于生成数量不限的试题。

本书可作为高等学校自动化、电气工程及其自动化、机械设计制造及其自动化、电子信息工程、测控技术与仪器等专业的自动控制原理课程的教学配套用书,并可供广大学生考研、提高学习质量和教师出题之用。

图书在版编目(CIP)数据

自动控制原理题海与考研指导/胡寿松主编.—3 版.—北京:科学出版社,2019.3

“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材

ISBN 978-7-03-060141-4

I. ①自… II. ①胡… III. ①自动控制理论-研究生-入学考试-自学参考资料 IV. ①TP13

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2018)第 284559 号

责任编辑:匡 敏 余 江 刘俊来 / 责任校对:郭瑞芝

责任印制:霍 兵 / 封面设计:迷底书装

科学出版社 出版

北京东黄城根北街 16 号

邮政编码:100717

<http://www.sciencep.com>

天津文林印务有限公司 印刷

科学出版社发行 各地新华书店经销

*

2008 年 3 月第 一 版 开本:787×1092 1/16

2013 年 5 月第 二 版 印张:34 1/2

2019 年 3 月第 三 版 字数:818 000

2019 年 3 月第 17 次印刷

定价:98.00 元

(如有印装质量问题,我社负责调换)

前 言

本书是与胡寿松教授主编的《自动控制原理》、《自动控制原理基础教程》(科学出版社)相配套的学习指导性教学用书,同时兼容于其他各种自动控制原理教材。

为了满足广大读者深入掌握自动控制技术的需求,适应广大学生考研和教师出题的需要,我们编著和出版了这本《自动控制原理题海与考研指导》,从而填补了相关书籍的出版空白。经多年使用后,本着“海纳百川,有容乃大”的宗旨,我们对本书进行了再次修订。

本书系统地给出了自动控制原理各类题目的详解,这些题目包含了概念题、一般题、设计题、技巧题、证明题、考研题以及难题 7 类,便于配制满足各种基本要求的试卷内容。

本书在解题过程中,给出了科学而完善的解题步骤,并注重一题多解,以便相互校核。特别是,书中大部分题目给出 MATLAB 验证程序,除可核实求解结果的正确性外,还便于修改系统参数,完善控制系统设计性能,同时在时域、复域和频域中直观地展示平行设计结果,以更好地满足实际控制系统的设计需求,进一步升华读者对自动控制理论的掌握和应用。

我们深信,通过学习和应用本书,读者会在定性分析、定量计算、知识综合运用、解题技巧、MATLAB 掌握以及数形结合等能力方面,得到进一步提高。

本书由胡寿松教授主编,张军峰副教授、陶洪峰副教授参加编著。在本书编著过程中,得到了姜周曙、文成林、孙新柱、田建艳、夏良正、费树岷、王执铨、胡维礼、王永、张敏、何亚群、刘亚、李小平、王凤如、丁勇、王从庆、方华京、冯江等教授的支持和帮助,在此深致谢忱。

对于本书存在的疏漏和不妥之处,恳请广大读者不吝指正。

胡寿松

2016 年 6 月

目 录

第一章 数学基础	1
1-1 拉普拉斯变换	1
1-2 z 变换	11
1-3 矩阵代数初步	16
第二章 控制系统的数学模型	21
第三章 时域分析法	80
第四章 根轨迹法	150
第五章 频率响应法	230
第六章 线性系统的校正方法	333
第七章 线性离散系统的分析与校正	374
第八章 非线性控制系统分析	420
第九章 线性系统的状态空间分析与综合	471
参考文献	545

第一章 数学基础

1-1 拉普拉斯变换

拉普拉斯变换法是一种求解线性常微分方程的简便运算方法。拉普拉斯变换可以将许多普通函数,如正弦函数、阻尼正弦函数和指数函数,转变为复变量 s 的代数函数,从而将复杂的线性常微分方程求解问题,转化为简单的复变量 s 的代数方程求解问题。

1. 拉普拉斯变换

设 $f(t)$ 为时间 t 的函数,且当 $t < 0$ 时 $f(t) = 0$,则 $f(t)$ 的拉普拉斯变换定义为

$$F(s) = \mathcal{L}[f(t)] = \int_0^{\infty} f(t)e^{-st} dt$$

相应的拉普拉斯反变换则为

$$f(t) = \mathcal{L}^{-1}[F(s)] = \frac{1}{2\pi j} \int_{c-j\infty}^{c+j\infty} F(s)e^{st} ds$$

式中,收敛横坐标 c 为实常量,其实部应大于 $F(s)$ 所有奇点的实部。

1) 拉普拉斯变换的存在性

如果拉普拉斯积分收敛,则函数 $f(t)$ 的拉普拉斯变换存在。若存在一个正实常数 σ ,使得函数 $e^{-\sigma t} |f(t)|$ 在 t 趋于无穷大时趋于零,则称函数 $f(t)$ 为指数级的。

如果 $f(t)$ 在 $t > 0$ 范围内的每一个有限区间上分段连续,且当 t 趋于无穷大时函数 $f(t)$ 为指数级的,则 $f(t)$ 的拉普拉斯积分是收敛的。

如果 $\sigma > \sigma_c$, 函数 $e^{-\sigma t} |f(t)|$ 满足 $\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-\sigma t} |f(t)| \rightarrow 0$, 且有

$$\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-\sigma t} |f(t)| \rightarrow \infty, \quad \forall \sigma < \sigma_c$$

则 σ_c 的值称为收敛横坐标。

对于函数 $f(t) = Ae^{-\alpha t}$, 若

$$\lim_{t \rightarrow \infty} e^{-\sigma t} |Ae^{-\alpha t}| \rightarrow \infty, \quad \forall \sigma > -\alpha$$

则收敛横坐标 $\sigma_c = -\alpha$ 。只有当 s 的实部 σ 大于收敛横坐标 σ_c 时,积分 $\int_0^{\infty} f(t)e^{-st} dt$ 才是收敛的。因此,必须将算子 s 选定为一个能使上述积分收敛的常数。

从函数 $F(s)$ 的极点来看,收敛横坐标 σ_c 相当于 s 平面内 $F(s)$ 最右边的极点的实部。例如

$$F(s) = \frac{K(s+3)}{(s+1)(s+2)}$$

则 $\sigma_c = -1$ 。可以看出,对于 $t, \sin\omega t$ 和 $t\sin\omega t$ 这样一些函数,其收敛横坐标为零;对于 $e^{-\sigma t}, te^{-\sigma t}$ 和 $e^{-\sigma t} \sin\omega t$ 这样一些函数,其收敛横坐标为 $-\sigma$ 。但是,对于那些比指数函数增加得更快的函数,不可能找到合适的收敛横坐标值。因此,像 e^{t^2} 和 te^{t^2} 这类函数,不能进

行拉普拉斯变换。

应当指出,在物理上可以实现的信号,总是可以进行拉普拉斯变换的。

2) 指数函数

考虑下列指数函数:

$$f(t) = \begin{cases} 0, & t < 0 \\ Ae^{-\alpha t}, & t \geq 0 \end{cases}$$

式中, A 和 α 为常数, 则指数函数的拉普拉斯变换可以求得如下:

$$F(s) = \int_0^{\infty} Ae^{-\alpha t} e^{-st} dt = \frac{A}{s + \alpha}$$

3) 阶跃函数

考虑下列阶跃函数:

$$f(t) = \begin{cases} 0, & t < 0 \\ A, & t > 0 \end{cases}$$

式中, A 为常数, 当 $A=1(t)$ 时, 则为单位阶跃函数。

阶跃函数的拉普拉斯变换为

$$F(s) = \int_0^{\infty} Ae^{-st} dt = \frac{A}{s}$$

4) 斜坡函数

考虑下列斜坡函数:

$$f(t) = \begin{cases} 0, & t < 0 \\ At, & t \geq 0 \end{cases}$$

式中, A 为常数。

斜坡函数的拉普拉斯变换为

$$\begin{aligned} F(s) &= \int_0^{\infty} At e^{-st} dt = At \frac{e^{-st}}{-s} \Big|_0^{\infty} - \int_0^{\infty} \frac{Ae^{-st}}{-s} dt \\ &= \frac{A}{s} \int_0^{\infty} e^{-st} dt = \frac{A}{s^2} \end{aligned}$$

5) 正弦函数

考虑下列正弦函数:

$$f(t) = \begin{cases} 0, & t < 0 \\ A \sin \omega t, & t \geq 0 \end{cases}$$

式中, A 和 ω 为常数。由于

$$\sin \omega t = \frac{1}{2j} (e^{j\omega t} - e^{-j\omega t})$$

故正弦函数的拉普拉斯变换为

$$\begin{aligned} F(s) &= \mathcal{L}[A \sin \omega t] = \frac{A}{2j} \int_0^{\infty} (e^{j\omega t} - e^{-j\omega t}) e^{-st} dt \\ &= \frac{A}{2j} \left(\frac{1}{s - j\omega} - \frac{1}{s + j\omega} \right) = \frac{A\omega}{s^2 + \omega^2} \end{aligned}$$

类似地, $A \cos \omega t$ 的拉普拉斯变换可导出为

$$F(s) = \mathcal{L}[A \cos \omega t] = \frac{As}{s^2 + \omega^2}$$

6) 平移函数

设函数为 $f(t)$, 当 $t < 0$ 时 $f(t) = 0$; 平移函数为 $f(t-\alpha)1(t-\alpha)$, 其中 $\alpha \geq 0$, 且 $t < \alpha$ 时 $f(t-\alpha)1(t-\alpha) = 0$, 则平移函数的拉普拉斯变换为

$$\mathcal{L}[f(t-\alpha)1(t-\alpha)] = \int_0^{\infty} f(t-\alpha)1(t-\alpha)e^{-st} dt$$

令 $\tau = t - \alpha$, 有

$$\int_0^{\infty} f(t-\alpha)1(t-\alpha)e^{-st} dt = \int_{-\alpha}^{\infty} f(\tau)1(\tau)e^{-s(\tau+\alpha)} d\tau$$

因 $\tau < 0$ 时 $f(\tau)1(\tau) = 0$, 故有

$$\begin{aligned} \int_{-\alpha}^{\infty} f(\tau)1(\tau)e^{-s(\tau+\alpha)} d\tau &= \int_0^{\infty} f(\tau)1(\tau)e^{-s\tau} e^{-s\alpha} d\tau \\ &= e^{-s\alpha} \int_0^{\infty} f(\tau)e^{-s\tau} d\tau \\ &= e^{-s\alpha} F(s) \end{aligned}$$

式中

$$F(s) = \mathcal{L}[f(t)] = \int_0^{\infty} f(t)e^{-st} dt$$

于是

$$\mathcal{L}[f(t-\alpha)1(t-\alpha)] = e^{-s\alpha} F(s), \quad \alpha \geq 0$$

7) 脉动函数

考虑下列脉动函数:

$$f(t) = \begin{cases} \frac{A}{t_0}, & 0 < t < t_0 \\ 0, & t < 0, \quad t_0 < t \end{cases}$$

式中, A 和 t_0 为常数。由于

$$f(t) = \frac{A}{t_0} 1(t) - \frac{A}{t_0} 1(t-t_0)$$

故脉动函数的拉普拉斯变换

$$F(s) = \mathcal{L}\left[\frac{A}{t_0} 1(t)\right] - \mathcal{L}\left[\frac{A}{t_0} 1(t-t_0)\right] = \frac{A}{t_0 s} (1 - e^{-st_0})$$

8) 脉冲函数

考虑下列脉冲函数:

$$g(t) = \begin{cases} \lim_{t_0 \rightarrow 0} \frac{A}{t_0}, & 0 < t < t_0 \\ 0, & t < 0, \quad t_0 < t \end{cases}$$

则脉冲函数的拉普拉斯变换

$$\begin{aligned} \mathcal{L}[g(t)] &= \lim_{t_0 \rightarrow 0} \left[\frac{A}{t_0 s} (1 - e^{-st_0}) \right] = \lim_{t_0 \rightarrow 0} \frac{\frac{d}{dt_0} [A(1 - e^{-st_0})]}{\frac{d}{dt_0} (t_0 s)} \\ &= \lim_{t_0 \rightarrow 0} \frac{As}{s} = A \end{aligned}$$

9) $f(t)$ 与 e^{-at} 相乘

若 $f(t)$ 可拉普拉斯变换,且其拉普拉斯变换为 $F(s)$,则 $e^{-at}f(t)$ 的拉普拉斯变换为

$$\mathcal{L}[e^{-at}f(t)] = \int_0^{\infty} e^{-at}f(t)e^{-st} dt = F(s+\alpha)$$

类似地,若有

$$\mathcal{L}[\sin\omega t] = \frac{\omega}{s^2 + \omega^2} = F(s), \quad \mathcal{L}[\cos\omega t] = \frac{s}{s^2 + \omega^2} = G(s)$$

则有

$$\mathcal{L}[e^{-at}\sin\omega t] = F(s+\alpha) = \frac{\omega}{(s+\alpha)^2 + \omega^2}$$

$$\mathcal{L}[e^{-at}\cos\omega t] = G(s+\alpha) = \frac{s+\alpha}{(s+\alpha)^2 + \omega^2}$$

10) 时间比例尺

设函数 $f(t)$ 的拉普拉斯变换为 $F(s)$,改变时间比例尺的函数为 $f(t/\alpha)$,其中 α 为正常数,则 $f(t/\alpha)$ 的拉普拉斯变换为

$$\mathcal{L}[f(t/\alpha)] = \int_0^{\infty} f(t/\alpha)e^{-st} dt$$

令 $t/\alpha = t_1, \alpha s = s_1$,得到

$$\mathcal{L}[f(t/\alpha)] = \int_0^{\infty} f(t_1)e^{-s_1 t_1} d(\alpha t_1)$$

$$= \alpha \int_0^{\infty} f(t_1)e^{-s_1 t_1} dt_1$$

$$= \alpha F(s_1) = \alpha F(\alpha s)$$

例如,考虑 $f(t) = e^{-t}, f(t/5) = e^{-0.2t}$,由于

$$\mathcal{L}[f(t)] = \mathcal{L}[e^{-t}] = \frac{1}{s+1} = F(s)$$

因此

$$\mathcal{L}[f(t/5)] = \mathcal{L}[e^{-0.2t}] = 5F(5s) = \frac{5}{5s+1}$$

11) 拉普拉斯变换的积分下限

在某些情况下,若函数 $f(t)$ 在 $t=0$ 处有一个脉冲函数,这时必须明确指出拉普拉斯积分下限是 0_- 还是 0_+ ,因为对这两种下限, $f(t)$ 的拉普拉斯变换是不同的。设

$$\mathcal{L}_+[f(t)] = \int_{0_+}^{\infty} f(t)e^{-st} dt$$

$$\mathcal{L}_-[f(t)] = \int_{0_-}^{\infty} f(t)e^{-st} dt = \mathcal{L}_+[f(t)] + \int_{0_-}^{0_+} f(t)e^{-st} dt$$

如果 $f(t)$ 在 $t=0$ 处包含一个脉冲函数,则因 $\int_{0_-}^{0_+} f(t)e^{-st} dt \neq 0$,故有

$$\mathcal{L}_+[f(t)] \neq \mathcal{L}_-[f(t)]$$

显然,如果在 $t=0$ 处不具有脉冲函数,则有

$$\mathcal{L}_+[f(t)] = \mathcal{L}_-[f(t)]$$

常用函数的拉普拉斯变换对照表,如表 1-1 所示。

表 1-1 常用函数拉普拉斯变换对照表

序号	象函数 $F(s)$	原函数 $f(t)$
1	1	$\delta(t)$
2	$\frac{1}{s}$	$1(t)$
3	$\frac{1}{s^2}$	t
4	$\frac{1}{s^n}$	$\frac{t^{n-1}}{(n-1)!}$
5	$\frac{1}{s+a}$	e^{-at}
6	$\frac{1}{(s+a)(s+b)}$	$\frac{1}{(b-a)}(e^{-at}-e^{-bt})$
7	$\frac{s+a_0}{(s+a)(s+b)}$	$\frac{1}{(b-a)}[(a_0-a)e^{-at}-(a_0-b)e^{-bt}]$
8	$\frac{1}{s(s+a)(s+b)}$	$\frac{1}{ab} + \frac{1}{ab(a-b)}[be^{-at}-ae^{-bt}]$
9	$\frac{s+a_0}{s(s+a)(s+b)}$	$\frac{a_0}{ab} + \frac{a_0-a}{a(a-b)}e^{-at} + \frac{a_0-b}{b(b-a)}e^{-bt}$
10	$\frac{s^2+a_1s+a_0}{s(s+a)(s+b)}$	$\frac{a_0}{ab} + \frac{a^2-a_1a+a_0}{a(a-b)}e^{-at} - \frac{b^2-a_1b+a_0}{b(a-b)}e^{-bt}$
11	$\frac{1}{(s+a)(s+b)(s+c)}$	$\frac{e^{-at}}{(b-a)(c-a)} + \frac{e^{-bt}}{(a-b)(c-b)} + \frac{e^{-ct}}{(a-c)(b-c)}$
12	$\frac{s+a_0}{(s+a)(s+b)(s+c)}$	$\frac{a_0-a}{(b-a)(c-a)}e^{-at} + \frac{a_0-b}{(a-b)(c-b)}e^{-bt} + \frac{a_0-c}{(a-c)(b-c)}e^{-ct}$
13	$\frac{s^2+a_1s+a_0}{(s+a)(s+b)(s+c)}$	$\frac{a^2-a_1a+a_0}{(b-a)(c-a)}e^{-at} + \frac{b^2-a_1b+a_0}{(a-b)(c-b)}e^{-bt} + \frac{c^2-a_1c+a_0}{(a-c)(b-c)}e^{-ct}$
14	$\frac{1}{s^2+\omega^2}$	$\frac{1}{\omega}\sin\omega t$
15	$\frac{s}{s^2+\omega^2}$	$\cos\omega t$
16	$\frac{s+a_0}{s^2+\omega^2}$	$\frac{1}{\omega}(a_0^2+\omega^2)^{1/2}\sin(\omega t+\varphi)$, $\varphi=\arctan\frac{\omega}{a_0}$
17	$\frac{1}{s(s^2+\omega^2)}$	$\frac{1}{\omega^2}(1-\cos\omega t)$
18	$\frac{s+a_0}{s(s^2+\omega^2)}$	$\frac{a_0}{\omega^2} \frac{(a_0^2+\omega^2)^{1/2}}{\omega^2} \cos(\omega t+\varphi)$, $\varphi=\arctan\frac{\omega}{a_0}$
19	$\frac{s+a_0}{(s+a)(s^2+\omega^2)}$	$\frac{a_0-a}{a^2+\omega^2}e^{-at} + \frac{1}{\omega} \left(\frac{a_0^2+\omega^2}{a^2+\omega^2}\right)^{1/2} \sin(\omega t+\varphi)$ $\varphi=\arctan\frac{\omega}{a_0} - \arctan\frac{\omega}{a}$
20	$\frac{1}{(s+a)^2+\omega^2}$	$\frac{1}{\omega}e^{-at}\sin\omega t$

序号	象函数 $F(s)$	原函数 $f(t)$
21	$\frac{s+a_0}{(s+a)^2+\omega^2}$	$\frac{1}{\omega} [(a_0-a)^2+\omega^2]^{1/2} e^{-at} \sin(\omega t + \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{a_0-a}$
22	$\frac{s+a}{(s+a)^2+\omega^2}$	$e^{-at} \cos \omega t$
23	$\frac{1}{s[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{1}{a^2+\omega^2} + \frac{1}{(a^2+\omega^2)^{1/2} \omega} e^{-at} \sin(\omega t - \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{-a}$
24	$\frac{s+a_0}{s[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{a_0}{a^2+\omega^2} + \frac{[(a_0+a)^2+\omega^2]^{1/2}}{\omega(a^2+\omega^2)^{1/2}} e^{-at} \sin(\omega t + \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{a_0-a} - \arctan \frac{\omega}{-a}$
25	$\frac{s^2+a_1s+a_0}{s[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{a_0}{a^2+\omega^2} + \frac{[(a^2-\omega^2-a_1a+a_0)^2+\omega^2(a_1-2a)^2]^{1/2}}{\omega(a^2+\omega^2)^{1/2}} e^{-at} \sin(\omega t + \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega(a_1-2a)}{a^2-\omega^2-a_1a+a_0} - \arctan \frac{\omega}{-a}$
26	$\frac{1}{(s+c)[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{e^{-ct}}{(c-a)^2+\omega^2} + \frac{e^{-at}}{\omega[(c-a)^2+\omega^2]^{1/2}} \sin(\omega t - \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{c-a}$
27	$\frac{s+a_0}{(s+c)[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{a_0-c}{(a-c)^2+\omega^2} e^{-ct} + \frac{1}{\omega} \left[\frac{(a_0-a)^2+\omega^2}{(c-a)^2+\omega^2} \right]^{1/2} e^{-at} \sin(\omega t + \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{a_0-a} - \arctan \frac{\omega}{c-a}$
28	$\frac{1}{s(s+c)[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{1}{c(a^2+\omega^2)} - \frac{e^{-ct}}{c[(a-c)^2+\omega^2]} + \frac{e^{-at}}{\omega(a^2+\omega^2)^{1/2}[(c-a)^2+\omega^2]^{1/2}} \sin(\omega t - \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{-a} + \arctan \frac{\omega}{c-a}$
29	$\frac{s+a_0}{s(s+c)[(s+a)^2+\omega^2]}$	$\frac{a_0}{c(a^2+\omega^2)} + \frac{(c-a_0)e^{-ct}}{c[(a-c)^2+\omega^2]} + \frac{e^{-at}}{\omega(a^2+\omega^2)^{1/2}} \left[\frac{(a_0-a)^2+\omega^2}{(c-a)^2+\omega^2} \right]^{1/2} \sin(\omega t - \varphi)$ $\varphi = \arctan \frac{\omega}{a_0-a} - \arctan \frac{\omega}{c-a} - \arctan \frac{\omega}{-a}$
30	$\frac{1}{s^2(s+a)}$	$\frac{e^{-at} + at - 1}{a^2}$
31	$\frac{s+a_0}{s^2(s+a)}$	$\frac{a_0-a}{a^2} e^{-at} + \frac{a_0}{a} t + \frac{a-a_0}{a^2}$
32	$\frac{s^2+a_1s+a_0}{s^2(s+a)}$	$\frac{a^2-a_1a+a_0}{a^2} e^{-at} + \frac{a_0}{a} t + \frac{a_1a-a_0}{a^2}$
33	$\frac{s+a_0}{(s+a)^2}$	$[(a_0-a)t+1]e^{-at}$
34	$\frac{1}{(s+a)^n}$	$\frac{1}{(n-1)!} t^{n-1} e^{-at}$
35	$\frac{1}{s(s+a)^2}$	$\frac{1-(1+at)e^{-at}}{a^2}$
36	$\frac{s+a_0}{s(s+a)^2}$	$\frac{a_0}{a^2} + \left(\frac{a-a_0}{a} t - \frac{a_0}{a^2} \right) e^{-at}$

序号	象函数 $F(s)$	原函数 $f(t)$
37	$\frac{s^2 + a_1 s + a_0}{s(s+a)^2}$	$\frac{a_0}{a^2} + \left(\frac{a_1 a - a_0 - a^2}{a} + \frac{a^2 - a_0}{a^2} \right) e^{-at}$
38	$\frac{1}{s(s+a)}$	$\frac{1}{a} (1 - e^{-at})$
39	$\frac{s+a_0}{s(s+a)}$	$\frac{1}{a} [a_0 - (a_0 - a) e^{-at}]$
40	$\frac{s}{s^2 + 2\zeta\omega_n s + \omega_n^2}$	$\frac{-1}{\sqrt{1-\zeta^2}} e^{-\zeta\omega_n t} \sin(\omega_n \sqrt{1-\zeta^2} t - \varphi), \varphi = \arctan(\sqrt{1-\zeta^2}/\zeta)$
41	$\frac{\omega_n^2}{s^2 + 2\zeta\omega_n s + \omega_n^2}$	$\frac{\omega_n}{\sqrt{1-\zeta^2}} e^{-\zeta\omega_n t} \sin(\omega_n \sqrt{1-\zeta^2} t)$
42	$\frac{\omega_n^2}{s(s^2 + 2\zeta\omega_n s + \omega_n^2)}$	$1 - \frac{1}{\sqrt{1-\zeta^2}} e^{-\zeta\omega_n t} \sin(\omega_n \sqrt{1-\zeta^2} t + \varphi), \varphi = \arctan(\sqrt{1-\zeta^2}/\zeta)$

2. 拉普拉斯变换定理

1) 实微分定理

设 $F(s) = \mathcal{L}[f(t)]$, 则应用分部积分法求拉普拉斯变换积分, 有

$$\int_0^{\infty} f(t) e^{-st} dt = f(t) \frac{e^{-st}}{-s} \Big|_0^{\infty} - \int_0^{\infty} \left[\frac{d}{dt} f(t) \right] \frac{e^{-st}}{-s} dt = \frac{f(0)}{s} + \frac{1}{s} \mathcal{L} \left[\frac{d}{dt} f(t) \right]$$

从而

$$\mathcal{L} \left[\frac{d}{dt} f(t) \right] = sF(s) - f(0)$$

同理可证

$$\mathcal{L} \left[\frac{d^2}{dt^2} f(t) \right] = s^2 F(s) - sf(0) - \dot{f}(0)$$

$$\mathcal{L} \left[\frac{d^n}{dt^n} f(t) \right] = s^n F(s) - s^{n-1} f(0) - s^{n-2} \dot{f}(0) - \dots - f^{(n-1)}(0)$$

2) 终值定理

如果函数 $f(t)$ 和 $df(t)/dt$ 是可拉普拉斯变换的, 象函数 $F(s)$ 是 $f(t)$ 的拉普拉斯变换, 并且极限 $\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$ 存在, 则有

$$\lim_{t \rightarrow \infty} f(t) = \lim_{s \rightarrow 0} sF(s)$$

为了证明该定理, 在 $df(t)/dt$ 的拉普拉斯变换中, 令 s 趋于零, 即

$$\lim_{s \rightarrow 0} \int_0^{\infty} \left[\frac{d}{dt} f(t) \right] e^{-st} dt = \lim_{s \rightarrow 0} [sF(s) - f(0)]$$

因为 $\lim_{s \rightarrow 0} e^{-st} = 1$, 所以得

$$\int_0^{\infty} \left[\frac{d}{dt} f(t) \right] dt = f(t) \Big|_0^{\infty} = f(\infty) - f(0) = \lim_{s \rightarrow 0} sF(s) - f(0)$$

从而

$$f(\infty) = \lim_{t \rightarrow \infty} f(t) = \lim_{s \rightarrow 0} sF(s)$$

应当指出, 当且仅当 $\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$ 存在, 才能应用终值定理, 这意味着当 $t \rightarrow \infty$ 时, $f(t)$ 将稳定到确定值。如果 $sF(s)$ 的所有极点均位于左半 s 平面, 则 $\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$ 存在; 如果 $sF(s)$ 有极点位于虚轴或位于右半 s 平面内, $f(t)$ 将分别包含振荡的或按指数规律增长的时间函数分量, 因而 $\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$ 将不存在。显然, 如果 $f(t)$ 是正弦函数 $\sin \omega t$, 则 $sF(s)$ 将有位于虚轴上

的极点 $s = \pm j\omega$, 因此 $\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$ 不存在, 所以终值定理不适用于这类函数。

3) 初值定理

初值定理是终值定理的对偶定理。如果函数 $f(t)$ 和 $df(t)/dt$ 均可拉普拉斯变换, 并且 $\lim_{s \rightarrow \infty} sF(s)$ 存在, 则有

$$f(0_+) = \lim_{s \rightarrow \infty} sF(s)$$

为了证明该定理, 利用 $df(t)/dt$ 的 \mathcal{L}_+ 变换

$$\mathcal{L}_+ \left[\frac{d}{dt} f(t) \right] = sF(s) - f(0_+)$$

由于

$$\lim_{s \rightarrow \infty} e^{-st} \rightarrow 0, \quad \forall t \in [0_+, \infty)$$

因此

$$\lim_{s \rightarrow \infty} \int_{0_+}^{\infty} \left[\frac{d}{dt} f(t) \right] e^{-st} dt = \lim_{s \rightarrow \infty} [sF(s) - f(0_+)] = 0$$

证得

$$f(0_+) = \lim_{s \rightarrow \infty} sF(s)$$

应当指出, 在应用初值定理时, 对 $sF(s)$ 的极点位置没有限制, 因此对于正弦函数, 初值定理是成立的。

4) 积分定理

如果函数 $f(t)$ 是指数级的, 且 $f(0_-) = f(0_+) = f(0)$, $F(s) = \mathcal{L}[f(t)]$, 则

$$\begin{aligned} \mathcal{L} \left[\int f(t) dt \right] &= \int_0^{\infty} \left[\int f(t) dt \right] e^{-st} dt = \left[\int f(t) dt \right] \frac{e^{-st}}{-s} \Big|_0^{\infty} - \int_0^{\infty} f(t) \frac{e^{-st}}{-s} dt \\ &= \frac{1}{s} \int f(t) dt \Big|_{t=0} + \frac{1}{s} \int_0^{\infty} f(t) e^{-st} dt = \frac{f^{-1}(0)}{s} + \frac{F(s)}{s} \end{aligned}$$

如果 $f(t)$ 在 $t=0$ 处包含一个脉冲函数, 则 $f^{-1}(0_+) \neq f^{-1}(0_-)$ 。此时, 必须对积分定理作如下修改:

$$\mathcal{L}_+ \left[\int f(t) dt \right] = \frac{F(s)}{s} + \frac{f^{-1}(0_+)}{s}$$

$$\mathcal{L}_- \left[\int f(t) dt \right] = \frac{F(s)}{s} + \frac{f^{-1}(0_-)}{s}$$

5) 复微分定理

若函数 $f(t)$ 可拉普拉斯变换, 则除了在 $F(s)$ 的极点之外, 有

$$\begin{aligned} \mathcal{L} [tf(t)] &= \int_0^{\infty} tf(t) e^{-st} dt = - \int_0^{\infty} f(t) \frac{d}{ds} (e^{-st}) dt \\ &= - \frac{d}{ds} \int_0^{\infty} f(t) e^{-st} dt = - \frac{d}{ds} F(s) \end{aligned}$$

类似地, 令 $tf(t) = g(t)$, 有

$$\mathcal{L} [t^2 f(t)] = \mathcal{L} [tg(t)] = - \frac{d}{ds} G(s) = - \frac{d}{ds} \left[- \frac{d}{ds} F(s) \right] = (-1)^2 \frac{d^2}{ds^2} F(s)$$

重复上述过程, 可得

$$\mathcal{L} [t^n f(t)] = (-1)^n \frac{d^n}{ds^n} F(s), \quad n = 1, 2, 3, \dots$$

6) 卷积定理

考虑下列卷积函数

$$f_1(t) * f_2(t) = \int_0^t f_1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau$$

由于 $\tau > t$ 时, 有 $f_1(t-\tau)1(t-\tau) = 0$, 因此

$$\int_0^t f_1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau = \int_0^{\infty} f_1(t-\tau) 1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau$$

于是

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\left[\int_0^t f_1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau\right] &= \mathcal{L}\left[\int_0^{\infty} f_1(t-\tau) 1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau\right] \\ &= \int_0^{\infty} e^{-st} \left[\int_0^{\infty} f_1(t-\tau) 1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau\right] dt \end{aligned}$$

令 $t-\tau=\lambda$, 并改变积分次序, 可得

$$\begin{aligned} \mathcal{L}\left[\int_0^t f_1(t-\tau) f_2(\tau) d\tau\right] &= \int_0^{\infty} f_1(t-\tau) 1(t-\tau) e^{-st} dt \int_0^{\infty} f_2(\tau) d\tau \\ &= \int_0^{\infty} f_1(\lambda) e^{-s(\lambda+\tau)} d\lambda \int_0^{\infty} f_2(\tau) d\tau \\ &= \int_0^{\infty} f_1(\lambda) e^{-s\lambda} d\lambda \int_0^{\infty} f_2(\tau) e^{-s\tau} d\tau \\ &= F_1(s) F_2(s) \end{aligned}$$

式中

$$F_1(s) = \int_0^{\infty} f_1(t) e^{-st} dt = \mathcal{L}[f_1(t)], \quad F_2(s) = \int_0^{\infty} f_2(t) e^{-st} dt = \mathcal{L}[f_2(t)]$$

拉普拉斯变换的基本性质, 如表 1-2 所示。

表 1-2 拉普拉斯变换的基本性质

序号	基本运算	$f(t)$	$F(s) = \mathcal{L}[f(t)]$
1	拉普拉斯变换定义	$f(t)$	$F(s) = \int_0^{\infty} f(t) e^{-st} dt$
2	位移(时间域)	$f(t-\tau_0) 1(t-\tau_0)$	$e^{-s\tau_0} F(s), \tau_0 > 0$
3	相似性	$f(at)$	$\frac{1}{a} F\left(\frac{s}{a}\right), a > 0$
4	一阶导数	$\frac{df(t)}{dt}$	$sF(s) - f(0)$
5	n 阶导数	$\frac{d^n f(t)}{dt^n}$	$s^n F(s) - s^{n-1} f(0) - s^{n-2} \dot{f}(0) - \dots - f^{(n-1)}(0)$
6	不定积分	$\int f(t) dt$	$\frac{1}{s} [F(s) + f^{-1}(0)]$
7	定积分	$\int_0^t f(t) dt$	$\frac{1}{s} F(s)$
8	函数乘以 t	$t f(t)$	$-\frac{d}{ds} F(s)$
9	函数除以 t	$\frac{1}{t} f(t)$	$\int_s^{\infty} F(s) ds$
10	位移(s 域)	$e^{-at} f(t)$	$F(s+a)$
11	初始值	$\lim_{t \rightarrow 0^+} f(t)$	$\lim_{s \rightarrow \infty} sF(s)$
12	终值	$\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$	$\lim_{s \rightarrow 0} sF(s)$
13	卷积	$f_1(t) * f_2(t) = \int_0^t f_1(\tau) f_2(t-\tau) d\tau$	$F_1(s) F_2(s)$

3. 拉普拉斯反变换

求拉普拉斯反变换的简单方法是利用拉普拉斯变换表。如果某个变换式 $F(s)$ 在表中不能找到,那么可以把 $F(s)$ 展成部分分式,写成 s 的简单函数形式,再去查表。

应当指出,这种寻求拉普拉斯反变换的简单方法基于如下事实:对于任何连续的时间函数,它与其拉普拉斯变换之间保持唯一的对应关系。

一般,象函数 $F(s)$ 是复变量 s 的有理代数分式,可以表示如下:

$$F(s) = \frac{B(s)}{A(s)} = \frac{b_0 s^m + b_1 s^{m-1} + \cdots + b_{m-1} s + b_m}{s^n + a_1 s^{n-1} + \cdots + a_{n-1} s + a_n}$$

式中,系数 a_1, a_2, \cdots, a_n 和 $b_0, b_1, b_2, \cdots, b_m$ 都是实常数; m 和 n 为正整数,通常 $m < n$ 。

为了把 $F(s)$ 展成部分分式,需要对 $A(s)$ 进行因式分解,得到

$$F(s) = \frac{B(s)}{A(s)} = \frac{b_0 s^m + b_1 s^{m-1} + \cdots + b_{m-1} s + b_m}{(s - s_1)(s - s_2) \cdots (s - s_n)}$$

式中, $s_i (i=1, 2, \cdots, n)$ 称为 $F(s)$ 的极点。

1) $F(s)$ 无重极点

$$F(s) = \sum_{i=1}^n \frac{c_i}{s - s_i}$$

式中, c_i 为待定常数,称为 $F(s)$ 在极点 s_i 处的留数,可按下式计算:

$$c_i = \lim_{s \rightarrow s_i} (s - s_i) F(s)$$

于是,可方便求得原函数

$$f(t) = \mathcal{L}^{-1}[F(s)] = \sum_{i=1}^n c_i e^{s_i t}$$

上式表明,有理代数分式函数的拉普拉斯反变换,可表示为若干指数项之和。

2) $F(s)$ 有多重极点

设 $A(s)=0$ 有 r 个重根 s_1 ,则 $F(s)$ 可写为

$$\begin{aligned} F(s) &= \frac{B(s)}{(s - s_1)^r (s - s_{r+1}) \cdots (s - s_n)} \\ &= \frac{c_r}{(s - s_1)^r} + \frac{c_{r-1}}{(s - s_1)^{r-1}} + \cdots + \frac{c_1}{s - s_1} + \frac{c_{r+1}}{s - s_{r+1}} + \cdots + \frac{c_n}{s - s_n} \end{aligned}$$

式中,待定常数 c_{r+1}, \cdots, c_n 按 $F(s)$ 无重极点时的留数计算

$$c_i = \lim_{s \rightarrow s_i} (s - s_i) F(s); \quad i = r + 1, r + 2, \cdots, n$$

而重极点对应的待定常数 $c_r, c_{r-1}, \cdots, c_1$,则按下式确定:

$$\begin{aligned} c_r &= \lim_{s \rightarrow s_1} (s - s_1)^r F(s) \\ c_{r-1} &= \lim_{s \rightarrow s_1} \frac{d}{ds} [(s - s_1)^r F(s)] \\ &\vdots \\ c_{r-j} &= \frac{1}{j!} \lim_{s \rightarrow s_1} \frac{d^{(j)}}{ds^j} [(s - s_1)^r F(s)] \\ &\vdots \end{aligned}$$

$$c_1 = \frac{1}{(r-1)!} \lim_{s \rightarrow s_1} \frac{d^{(r-1)}}{ds^{r-1}} [(s-s_1)^r F(s)]$$

从而,原函数

$$f(t) = \mathcal{L}^{-1}[F(s)] = \left[\frac{c_r}{(r-1)!} t^{r-1} + \frac{c_{r-1}}{(r-2)!} t^{r-2} + \cdots + c_2 t + c_1 \right] e^{s_1 t} + \sum_{i=r+1}^n c_i e^{s_i t}$$

1-2 z 变 换

z 变换是从拉普拉斯变换直接引申出来的一种变换方法,它实际上是采样函数拉普拉斯变换的一种变形。因此, z 变换又称为采样拉普拉斯变换,是研究线性定常离散系统的重要数学工具。

1. z 变换定义

设连续函数 $e(t)$ 是可拉普拉斯变换的,则

$$E(s) = \int_0^{\infty} e(t) e^{-st} dt$$

由于 $t < 0$, 有 $e(t) = 0$, 故上式又可表示为

$$E(s) = \int_{-\infty}^{\infty} e(t) e^{-st} dt$$

对于 $e(t)$ 的采样信号

$$e^*(t) = \sum_{n=0}^{\infty} e(nT) \delta(t - nT)$$

其拉普拉斯变换为

$$E^*(s) = \int_{-\infty}^{\infty} e^*(t) e^{-st} dt = \sum_{n=0}^{\infty} e(nT) \left[\int_{-\infty}^{\infty} \delta(t - nT) e^{-st} dt \right]$$

由广义脉冲函数的筛选性质

$$\int_{-\infty}^{\infty} \delta(t - nT) f(t) dt = f(nT)$$

故有

$$\int_{-\infty}^{\infty} \delta(t - nT) e^{-st} dt = e^{-snT}$$

于是采样拉普拉斯变换可表示为

$$E^*(s) = \sum_{n=0}^{\infty} e(nT) e^{-snT}$$

令 $z = e^{sT}$, 其中 T 为采样周期, z 是复平面上定义的一个复变量,称为 z 变换算子。则采样信号 $e^*(t)$ 的 z 变换定义为

$$E(z) = E^*(s) \Big|_{s = \frac{1}{T} \ln z} = \sum_{n=0}^{\infty} e(nT) z^{-n}$$

记作

$$E(z) = \mathcal{Z}[e^*(t)] = \mathcal{Z}[e(t)]$$

注意,定义式中后一记号是为了书写方便,并不意味着是连续信号 $e(t)$ 的 z 变换,而仍指采样信号 $e^*(t)$ 的 z 变换。

2. z 变换方法

1) 级数求和法

$$E(z) = \sum_{n=0}^{\infty} e(nT)z^{-n} = e(0) + e(T)z^{-1} + e(2T)z^{-2} + \cdots + e(nT)z^{-n} + \cdots$$

上式是离散时间函数 $e^*(t)$ 的无穷级数表达形式。通常,对于常用函数 z 变换的级数形式,都可以写出其闭合形式。

2) 部分分式法

先求出已知连续时间函数 $e(t)$ 的拉普拉斯变换 $E(s)$,然后将有理分式函数 $E(s)$ 展成部分分式之和的形式,使每一个部分分式对应简单的时间函数,其相应的 z 变换是已知的,于是可以查 z 变换表,方便地求出 $E(s)$ 对应的 z 变换 $E(z)$ 。

常用时间函数的 z 变换表如表 1-3 所示。由表可见,这些函数的 z 变换都是 z 的真有理分式,且 $E(z)$ 分母 z 多项式的最高次数与 $E(s)$ 分母 s 多项式的最高次数相等。

表 1-3 z 变换表

序号	拉普拉斯变换 $E(s)$	时间函数 $e(t)$	z 变换 $E(z)$
1	e^{-st}	$\delta(t-nT)$	z^{-n}
2	1	$\delta(t)$	1
3	$\frac{1}{s}$	$1(t)$	$\frac{z}{z-1}$
4	$\frac{1}{s^2}$	t	$\frac{Tz}{(z-1)^2}$
5	$\frac{1}{s^3}$	$\frac{t^2}{2!}$	$\frac{T^2 z(z+1)}{2(z-1)^3}$
6	$\frac{1}{s^4}$	$\frac{t^3}{3!}$	$\frac{T^3 z(z^2+4z+1)}{6(z-1)^4}$
7	$\frac{1}{s - (1/T)\ln a}$	$a^{t/T}$	$\frac{z}{z-a}$
8	$\frac{1}{s+a}$	e^{-at}	$\frac{z}{z-e^{-aT}}$
9	$\frac{1}{(s+a)^2}$	te^{-at}	$\frac{Tze^{-aT}}{(z-e^{-aT})^2}$
10	$\frac{1}{(s+a)^3}$	$\frac{1}{2}t^2 e^{-at}$	$\frac{T^2 ze^{-aT}}{2(z-e^{-aT})^2} + \frac{T^2 ze^{-2aT}}{(z-e^{-aT})^3}$
11	$\frac{a}{s(s+a)}$	$1-e^{-at}$	$\frac{(1-e^{-aT})z}{(z-1)(z-e^{-aT})}$
12	$\frac{a}{s^2(s+a)}$	$t - \frac{1}{a}(1-e^{-at})$	$\frac{Tz}{(z-1)^2} - \frac{(1-e^{-aT})z}{a(z-1)(z-e^{-aT})}$
13	$\frac{1}{(s+a)(s+b)(s+c)}$	$\frac{e^{-at}}{(b-a)(c-a)} + \frac{e^{-bt}}{(a-b)(c-b)} + \frac{e^{-ct}}{(a-c)(b-c)}$	$\frac{z}{(b-a)(c-a)(z-e^{-aT})} + \frac{z}{(a-b)(c-b)(z-e^{-bT})} + \frac{z}{(a-c)(b-c)(z-e^{-cT})}$